

记者观察

22K让“新鲜人”抓狂 台湾年轻人到底该挣多少钱?

本报记者 连锦添

当下岛内年轻人薪水偏低,当地媒体、名嘴探根究源,话题延烧到“立法院”,引发全台展开大讨论,劳资双方更发生加薪与不加薪的“叫战”。

自叹“寒薪”茹苦

如果按大陆标准,22K不低了,但在台湾却不然,一是2.2万元还低于十几年前的起薪,其二,以台湾消费水准,月薪22K生活清苦。

22K在台北能过怎样的日子?先看吃住,很一般的快餐100元,地铁票16至65元不等,单身公寓一居室约1.1万元,如自己做饭,一棵高丽菜七八十元。

有媒体计算,普通上班族一个月吃住行,最省也要1.7万余元,加上电话费、网络费或买书、零食之类,基本没结余。如果不请人吃饭,不买衣服,刚好维持开销,“月光”是肯定的。至于存钱、理财,那是遥不可及,想买房更是天方夜谭。

一位媒体同行告诉记者,10多年前大学生起薪约25K,现在才22K,薪水缩水了,物价却不知涨了多少。刚出道的记者月薪也就3万多元,比10年前还少。询问台北人,普遍的回答是22K太低了,目前台湾法定的最低月薪是18780元。

薪资争论各执一词

一名头顶台大法律系研究生光环的毕业生应征法务助理,雇主开价22K,这让他有被羞辱的感觉。对此,不同的人观点差异很大。

名词解释

22K:K代表千,指大学毕业生起薪为2.2万元(新台幣,下同)。

社会“新鲜人”:即初次踏入职场的毕业生及退伍士兵。



很多人年轻学子为不平,台大副教授辛炳隆表示,企业把薪资压太低,当局又没办法伸援手,年轻人在很多公共政策中并没发言权,“这是很可怜的事”。也有人说年轻人抗压性弱,“草莓族”从小备受呵护,温室长大,进入社会一捏就伤。某名嘴就在电视上表示,如果是他,只愿给1.9万元的月薪。多数雇主的态度则是:景气不好,企业加薪无能为力!

两位大老板还隔空呛了起来。味全董事长魏应充说,不管企业有无获利,都应加薪。远东集团董事长徐旭东表示不能同意。“行业本身竞争力要够,如果企业亏光了,还怎么加薪?”

卸任的萧万长说,经济在发展,哪里的薪水是停滞不涨的?22K现象不正常。他呼吁企业提薪,否则人才会外流。

在位高官们夹在两头难表态。马英九曾呼吁企业加薪,建议让新鲜人每月40K,只有极少数企业响应,效益好的台积电也只是同意微调。鸿海集团董事长郭台铭则公开表示:“40K不可能,天下没有白吃的午餐。”有的企业主甚至反呛当局没能力治理经济,却让企业大出血。

牵涉复杂一时无解

薪水的事牵涉千家万户,但薪水的麻烦谁也解不开。

日前在台北举办的一次会议上,劳工团体抗议薪资过低,当时某公司董事长竟说:“再吵,连15K都没有!”此言一出,众声哗然。有人愤慨说:连15K都拿不到,那接着就只能是革命了。

台北高院院长赖振昌说,年轻人对待遇的要求,不是非分的妄想。他们要的只是工作上应有的报酬,不是资方的恩赐。

看来,年轻人不服气的是,好不容易上班了,起薪却低于十几年前。22K现象说明经济发展力的衰退。这个问题牵涉更广,台北朋友说,要让经济一下子提上去,李国鼎、赵耀东来也没辙。“浑身是病,浑身是劲”,这或许就是当下台湾的经济境况。

日子难过天天过,年年难过年年过。并不是每个人初出茅庐就只能领22K的。在这场争论中,多数人选择了沉默。台湾大学的同学说,起薪虽低,熬一熬就过去了。“先求有,再求好吧。”

台湾人力专家建议,面对就业市场持续“寒冬”,“新鲜人”切勿眼高手低,应抛开“高学历不应从事低工作”的迷思,更不宜稍不顺就辞职,应该调整心态,奋力向前。

延伸阅读:22K的由来

2008年国际金融危机后,为减少失业,台“教育部”推出大专毕业生到企业职场实习方案,每人每月薪资2.2万元,为期1年,名额共3.4万人。随着官方补助结束,这批受惠者又没工作了,失业率仍居高不下,而企业主则产生“22K就能雇用大专生”的观念。由于景气持续不好,22K就成为企业向职场新鲜人开出的行情价,起薪一直“起”不来了。

(本报台北12月25日电)

五大展会引客潮



12月25日,正在香港会展中心举行的全港最大室内圣诞购物嘉年华——香港冬季购物节、香港冬日美食节、香港家居潮流博览、香港家电及消费品展等五大展会盛况空前,大批香港市民携老携幼前来参观购物,内地也有超过1000多名游客前来购物。

图为顾客在国际品酒嘉年华上品酒。
新华社记者 李鹏摄

岛内团体呼吁 消除“台独”遗毒 实现两岸和平统一

本报电 据台湾《联合报》报道,由台湾新同盟会和新党等组成的“促进中华民族和平统一政治团体联合会议”,12月24日呼吁台当局领导人马英九,必须消除李登辉和陈水扁20年执政时期推行的“台独”思维遗毒,才能确保“宪法”精神,巩固深化两岸和平发展,以实现两岸和平统一。

这份声明指出,马英九“执政”以来,可肯定者如恢复“九二共识”、开放两岸“三通”直航、签署ECFA等政策和主张,但仍有不足之处。如受民进党党高言论绑架“不敢说中国”、“不敢论统一”;不敢以“宪法”的“一中精神”主张“中国”、“一个中国”、“终极统一”;再者,台湾“宪法”是“统一宪法”,其增修条文前提就是“为因应国家统一前之需要”等。

梁振英撰文表示 关爱社会不同阶层人士

据新华社香港12月25日电 香港特别行政区行政长官梁振英25日在其博客中撰文表示,香港近日常气温骤降,社会上有需要的群体此刻需要大家的关心和援手,使他们在寒冷的天气中得到温暖。

他说,香港700万人是一家,希望各位市民能够在节庆日把欢乐和温暖传送到香港每个角落,关爱社会上不同阶层及性别的人。

梁振英说,他平安夜探访梁显利油麻地社区中心,与在避寒中心的人士交流,了解他们的需要。当时在场的数十人背景不尽相同,在寒冷的天气下,他们不单需要物质上的照料,心灵上的关怀同样重要,一声问候,一句关心,已是最温暖的祝福。

益阳大闸蟹登陆台湾

据新华社长沙12月24日电(记者袁汝婷)湖南益阳拥有大通湖等丰富的水源,有“淡水鱼都”之称。近日,1000公斤益阳大通湖大闸蟹从长沙空运至台北,并顺利通过检疫进入市场销售,“爬上”台湾地区居民的餐桌。

据悉,大通湖的水质和水温条件均适合养殖大闸蟹,目前养殖面积已经超过12万亩,年产量稳定在15万公斤以上。首批输台大闸蟹资质养殖场之一的湖南和平水产有限公司董事长刘和平告诉记者,今年由于水位适宜、光照充足,因此养殖出来的大闸蟹不但个头大,品质也很高,“背青、肚白、爪黄、膏肥,也让台湾同胞享口福。”

记者从湖南出入境检验检疫局获悉,从10月中旬起,湖南每周固定向台湾地区出口大闸蟹,截至10月底已出口大闸蟹13.5吨,预计年内可出口80吨以上。



中间选民不认民进党

言浩(台湾)

民进党主席苏贞昌最近打着“火大”旗帜,号召民众明年1月13日走上街头,参加“人民火大”抗议游行。“火大”游行是民进党明年开年第一炮,蔡英文当然要支持,但要她站在苏贞昌身旁当配角,有失身份。故此就来个不同台演出,压轴戏由老苏来演,蔡英文只是在舞台上亮一下相就走,一定得保持她表演艺术上的完整性与独特性。苏的策略是“家和万事兴”,哪一派都不要得罪,于是接受了蔡女士的安排。

台湾政局诡谲多变,民进党只维持表面上的和谐,暗地里勾心斗角,比电视上的连续剧好看得多。

绿营支持者说,他们的传统是纵使党内意见分歧,争得面红耳赤,等推举出候选人来,大家就要全力支持,再不喜欢这个人,也要含泪投票。问题是这些绿营支持者虽然团结,他们的人数却常年不见增加,约占选民的24%左右,而蓝营的“铁票”约有百分之三十七,其他就属于中间选民了。

目前似乎民进党有了“人和”的氛围,在台湾骂马英九成了“显学”,尤其是深蓝支持者骂得更厉害。所以苏主席和他的幕僚才动脑筋要搞一场“人民火大”游行。

前民进党“立委”郭正亮泼冷水说,苏贞昌只抓到人民不满的笼统情绪,自己却说不出个所以然,所以即使讨厌马英九的人变多了,都成为所谓的中间选民,这些人也没有跑到民进党这边来。资深媒体人周玉蔻提醒苏贞昌,面对党内强劲对手蔡英文、谢长廷,如果到时游行人数达不到目标,阵容不够庞大,对苏是个很大的伤害。现任民进党“立委”林佳龙提议先开民间“国是会议”的主意不错,但是苏贞昌不听,他是一个听不进建言,钻牛角尖的党主席。

有人分析,苏贞昌有“权力焦虑症”,蔡英文的威胁力无所不在,开“国是会议”又是蔡英文的点子,接纳了她的建议,在民间召开这个会,主导者是蔡英文,老苏就只得被人牵着鼻子走,还像什么主席呢?这个“权力焦虑症”也在他处理“中国事务委员会”的过程中表现无遗。他深怕谢长廷在两岸事务上抢了他的光芒,便自任召集人,弄得党内个个心灰意冷,如今两岸政策的话题连提都没人提了。此外老苏的改革之路又是跟在马英九后面嚷嚷,反对得利却始终提不出任何可行的方案来,连举办“火大”游行的点子也是抄袭。如此表现,让苏贞昌的说服力日趋薄弱。

所谓的“中间选民”,于今确实有不断增加的趋势。可能已经成为三类选民中的多数。他们的教育程度、收入偏高,政治理念或有偏蓝偏绿之分,但多数不会不问青红皂白、痴狂地拥护某个政党,较为理性地观察分析两党表现。平心而论,这也代表了台湾民主正逐步成熟起来。就事论事,不偏不倚,用自己的判断力投票。

所以说,尽管坊间听见不少责骂马英九的声音,许多中间选民也在观察民进党的表现,现在他们似乎有了结论:现阶段还不能认同民进党。

(作者曾任《联合晚报》主笔、《中国时报》专栏作家)



变废为宝 布置圣诞

12月24日,一座“升级改造”圣诞布置落户香港德福广场。该圣诞布置由纺织废料打造而成,造型人偶将向市民拍卖,善款将捐给慈善机构。图为小朋友在“升级改造”圣诞布置前参观。
新华社记者 李鹏摄

港澳在线

奢侈品销售遭遇滑坡

本报特约记者 闵喆

香港是“购物天堂”,最近还被环球蓝联(Global Blue)评为亚太地区最佳购物城市,但香港零售市场今年零售总额增幅预测仅为6%,远低于去年的23.3%。经济大环境不佳以及内地一线城市旅客减少是零售放缓主因。

奢侈品首当其冲

香港《明报》报道,零售业遭遇“寒冬”来袭。据香港统计部门数字显示,今年7月起,零售额持续个位数增长,徘徊于3.9%至9.4%之间。香港零售管理协会分析数据及业界反应,预测今年销货总额仍只有约7%的增幅,较去年大减17.8个百分点。

香港零售管理协会主席裴瑞琼表示,内地自由行政客来港后,香港零售额早就“翻了一番”,加上去年政府派发6000港元,也刺激本地消费欲望,令过去数年增长基数持续偏高,而今年数据则明显开始疲弱。

调查显示,今年赴港内地客并没有减少,但结构却发生了明显变化,内地二线城市的旅客由去年占整体43%增至今年的65%。他们的消费力跟一线城市旅客相比,低了近七成。钟表、首饰及珠宝等奢侈品市场首当其冲受影响。

全球最贵店铺

据香港《大公报》报道,除了国际经济放缓、通胀因素以外,香港租金高涨也对零售业冲击巨大。高纬环球报告指出,铜锣湾罗素街铺租击败名店林立的纽约第五大道,以呎租1710港元,成为全球最昂贵的购物街道店铺。

香港街头店铺的租金,今年涨幅“轻则一倍,重则数倍”,令零售业者叫苦不迭。商场店铺租金升幅较缓,仅为三成到四成,许多零售商不得不转战商场。近来,几家已在香港生存

数十年的老餐饮店因租金太高难以以为继,引发社会关注。

仲量联行商铺部港区董事郭富礼认为,虽然当地铺租屡创新高,但国际品牌争相落户香港,成为进军亚洲市场的基石,故预期来年租金市场仍有10%潜在升幅。

“未必是坏事”

周边地区也给香港旅游业带来日益严峻的挑战。新加坡环球影城2010年启用后吸引了大量游客参观;上海迪斯尼乐园也将于2015年开园。据香港《商报》报道,明年香港新增的旅游亮点是启德邮轮码头。据悉,启德邮轮码头首个泊位及客运大楼将于明年落成,码头可容纳世界上最大的邮轮。

香港旅游业议会主席胡兆英表示,内地游客结构发生变化对香港而言“未必是坏事”。内地客购物习惯正在改变,从购买奢侈品转向购买日常用品,购物地点也由名店集中区扩散至港九新界各区,这说明内地访港旅客的消费模式已日渐成熟,消费模式不再单一,有助提醒香港业界明白,必须保持货品多元化和货品质量。



裴瑞琼表示,鉴于全球经济依然低迷,估计明年上半年香港零售市场仍然会继续乏力,这种状况将持续至明年中期才会逐渐回升。